

中国式现代化为理论创新开辟广阔前景

□秦宣

核心阅读

推进和拓展中国式现代化，必须坚持“两个结合”，深入探索中国式现代化建设规律，不断解答实践遇到的新课题，以理论创新引领实践创新。

习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰130周年座谈会上的重要讲话中指出：“中国式现代化为党的理论创新开辟了广阔前景，提出了新的更加艰巨繁重的任务。”以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是新时代新征程党和国家的中心任务。完成好这一中心任务，必须坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深入探索中国式现代化建设规律，不断解答实践遇到的新课题，以理论创新引领实践创新。

坚持在“两个结合”中推进中国式现代化

思想是行动的先导，理论是实践的指南。习近平总书记强调：“在中国特色社会主义新时代，党和国家的事业之所以取得了历史性成就、发生了历史性变革，一个重要原因就是坚持了‘两个结合’。”正是在毫不动摇坚持、与时俱进发展马克思主义，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合中，我们党带领人民成功推进和拓展了中国式现代化。

推进中国式现代化，必须坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合。推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业，其中蕴含着一系列重大理论和实践课题。问题是时代的声音，回答并指导解决问题是理论的根本任务。抓住了问题，就找到了实践前进的突破点，也就找到了理论创新的生长点。正是在科学回答一系列重大问

题的过程中，党的理论创新不断向前发展。科学解答中国式现代化进程中的一系列重大理论和实践课题，必须坚持解放思想、实事求是、守正创新，坚持把马克思主义和发展马克思主义统一起来，坚持用马克思主义之“矢”去射中国式现代化之“的”，勇于探索、敢于创新。必须坚持实事求是，一切从实际出发，在全面把握、深刻洞察中国之问、世界之问、人民之问、时代之问的基础上，作出符合中国实际和时代要求的正确回答，得出符合客观规律的科学认识，形成与时俱进的理论成果，让中国化时代化马克思主义展现出更强大、更有说服力的真理力量，更好指导中国式现代化实践。

推进中国式现代化，必须坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。习近平总书记指出：“历史和现实都表明，一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族，不仅不可能发展起来，而且很可能上演一幕幕历史悲剧。”世界现代化历史经验深刻表明，传统与现代是现代化过程中不可分割的连续体，背弃了本民族文化传统搞现代化，就会失去文化主体性，沦为别国的附庸；放弃现代化一味抱残守缺，则会在自我封闭中落后于世界。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，是中华民族的根和魂，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基，为推进中国式现代化提供了宝贵精神财富。中华优秀传统文化中蕴含的天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等，是中国人民在长期生产生活实践中积累的宇宙观、天下观、社会观、道德观的重要体现，同科学社会主义价值观主张具有高度契合性，为推进中国式现代化提供了丰厚文化滋养和强大精神动力。推进中国式现代化，必须坚定文化自信，坚守文化主体性，坚持把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来，以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力，持续推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，让中国化时代化的马克思主义具有更加鲜明的中国特色、中国风格、中国气派，让党的理论创新具有更

加深厚的文化根基和更为广阔的文化空间。

深入探索中国式现代化鲜明特色

任何事物的产生和发展，都具有一定的规律性。习近平总书记指出：“一个国家选择什么样的现代化道路，是由其历史传统、社会制度、发展条件、外部环境等诸多因素决定的。国情不同，现代化途径也会不同。实践证明，一个国家走向现代化，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际，具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色。”体现时代性、把握规律性、富于创造性，彰显了我们党勇于推进实践基础上的理论创新的鲜明特征。推进中国式现代化，既要积极学习借鉴世界各国现代化的成功经验，遵循人类社会现代化发展的一般规律，更要认真总结中国式现代化的成功经验，深入探索和总结中国式现代化鲜明特色。

中国式现代化伟大实践，丰富和发展了马克思主义现代化理论，为探索中国式现代化建设规律奠定了坚实基础。新中国成立后，我国社会主义现代化建设不断向前发展，成就举世瞩目。改革开放以来，我国经济持续快速发展，成功实现从低收入国家向中等收入国家的跨越；社会主义市场经济体制不断完善，对外开放不断扩大，实现了从高度集中的计划经济体制到充满活力的社会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方位开放的历史性转变；工业生产能力和迅速增强，从落后的农业国发展为世界第一制造业大国；社会长期稳定，人民生活极大改善，实现了从温饱不足到总体小康、奔向全面小康的历史性跨越。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央团结带领人民成功推进和拓展了中国式现代化，如期全面建成小康社会、实现了第一个百年奋斗目标，为强国建设、民族复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。一百多年来，我们党领导人民经过顽强奋斗，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了从落后时代、跟上时代再到引领时代的伟大跨越。中国式现代化的历史

逻辑、理论逻辑、实践逻辑及其背后蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观，是对世界现代化理论和实践的重大创新，为探索中国式现代化鲜明特色、现代化一般规律提供了宝贵经验。科学总结中国式现代化的成功经验，把中国式现代化经验升华为中国式现代化理论，从中得出具有普遍性、引领性的规律性认识，既是对推进党的理论创新提出的重要使命任务，也为党的理论创新开辟了广阔发展空间。

推进中国式现代化，对党的理论创新提出了新的更高要求，必须坚持“两个结合”、推进理论创新，科学运用党的创新理论研究和解决新时代改革开放和社会主义现代化建设的实际问题，不断深化对“三大规律”的认识，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供有力理论支撑。中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，推进中国式现代化，要深化对共产党执政规律的认识，深刻总结世界无产阶级政党领导和推进社会主义现代化建设的历史经验，深刻把握我们党领导和推进中国式现代化建设的宝贵经验，不断取得体现规律性、富有指导性的理论创新成果；要深化对社会主义建设规律的认识，深刻把握社会主义现代化的普遍特征与民族特色，实现社会主义现代化建设理论和实践互促共进；中国式现代化是世界现代化潮流的重要组成部分，要在不断深化对人类社会社会发展规律认识的基础上，为破解一系列现代化之问提出中国方案，为处在十字路口的人类社会现代化进程提供借鉴和指引。

以理论创新引领实践创新

创新是民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉，也是中华民族最深沉的民族禀赋。理论创新对实践创新具有先导作用。我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化时代化的历史，就是一部不断推进理论创新、进行理论创

来源：人民日报

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

抓产业提质升级，促外贸稳健增长

□孙传旺

2023年整车出口量达1504.3万辆、出口额达320.5亿元，2019年到2023年出口额年均增速超过13%，快速充电、无感解锁、骑行导航、智能防撞等科技含量高的新产品持续涌现……这是近年来我国两轮电动车产业在国际市场上取得的亮眼成绩，也是我国外贸出口提质升级的生动缩影。当前，在外贸政策优化调整、贸易市场多元发展、外部需求持续改善等多方因素的共同作用下，中国出口产业正以转型升级姿态“走出去”，出口商品与服务加速朝高端化、智能化、绿色化方向演进，彰显出我国经济持续向好的巨大潜力和光明前景。

出口高端化进程持续深化。近年来，我国出口产业在技术改进与自主创新上重点发力，积极培育发展新质生产力，不断形成以技术为核心的产品质量优势，引领出口市场高端化发展。在科技创新的赋能下，当前我国出口产业正在由传统的劳动密集型向技术密集型转变，新能源汽车、高端装备制造等具有高品质、高附加值特性的产品出口快速增长。2023年，中国外贸“新三样”产品合计出口突破万亿元大关，同比增长近30%。外贸出口高端化有效提升了我国的出口规模与国际形象，为我国出口产业赢得了更多的市场份额与贸易利得。例如，通过建立完整且自主可控的产业链体系，我国新能源汽车的全球市场占有率从2014年的0.3%上升到2023年的31.6%，市场销量连续9年位居全球第一。

出口智能化转型加速推进。伴随着智能技术的迭代发展，通用设备、专用设备、仪器仪表等传统产业加快数字化转型变革，“中国制造”加速迈向“中国智造”。智能家居、智能穿戴设备、无人机、智能电表等数字化、智能化产品出口比重不断上升，融合大数据、人工智能、物联网等先进技术的智能产品逐步成为我国外贸出口的新亮点。以电力设备行业为例，在全球性、大规模智能电网建设浪潮下，我国智能电表出口持续增长。海关总署数据显示，我国电表出口额已由2015年的38亿元增长至2023年的103亿元，年均复合增长率超过13%。

出口绿色化趋势日益凸显。绿色化是国际贸易发展的方向和未来。当前，我国积极参与国际绿色贸易规则制定，推进国内外绿色产品认证标准对接，提升出口产品的国际市场准入能力。同时，我国也正在加快推进产品与服务的绿色低碳转型，不断强化绿色产品及绿色技术服务输出，出口绿色化趋势持续增强。产品贸易方面，风力发电设备、太阳能电池板等清洁能源产品和节能灯具、环保建材等绿色低碳产品出口保持强劲增长态势。2023年，中国风电机组新增出口671台，出口机组容量达3665.1兆瓦，比2022年增长60%以上。技术贸易方面，智能电网等先进绿色技术和大电网运行管理经验加快向巴西、埃及、埃塞俄比亚等国家和地区输出。中国出口产业正在以绿色技术、绿色标准、绿色装备的一体化出海助力全球绿色可持续发展。

从出口增量提质透视未来，中国经济高质量发展的基础稳、韧性强、活力足、潜力大。从整体形势看，出口规模持续增长将有利于进一步巩固外贸基本盘，稳定我国经济回升向好态势；从增长动能看，外贸出口提质升级将护航新质生产力发展，以效率变革、动力变革、质量变革为我国经济持续增长注入强劲动能。

展望未来，在高水平对外开放政策的引领下，我国外贸出口的升级迭代将进一步深化推进。持续加强前沿技术研发、高端产品规划、智能转型变革与绿色低碳发展，中国出口产业将在国际市场走得更快、更稳、更远，为我国经济高质量发展提供有力支撑，也为世界经济复苏贡献更多力量。

来源：光明日报

推动党纪学习教育走深走实

□孙大伟

义、理论意义和实践指导意义。

以深入学习《条例》为重要抓手

《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》）是关于党的纪律建设的基础性法规，是有效约束和规范党员、干部思想和言行的重要的党内法规，对于维护党章和其他党内法规、全面加强党的纪律建设，坚定不移推进全面从严治党发挥了重要作用。因此，高标准、高质量开展党纪学习教育，推动党纪学习教育走深走实，要以深入学习《条例》为重要抓手。

首先，要深入了解《条例》的历史沿革。深入了解党史中对于相关问题的党纪规定的变化发展，能够更好地理解我们党从制度层面加强党的纪律建设的重要意义和长远影响。《条例》正式颁布之前，我们党先后制定多个单项的党纪处分规定，例如，1990年7月1日，中央纪委颁布《关于共产党员在经济方面违法违纪处分的规定（试行）》，同经济方面的违法违纪行为作斗争；1990年7月11日，中央纪委颁布《关于对妨碍违纪案件查处的党组织和党员党纪处分的规定（试行）》，同妨碍违纪案件查处的行为作斗争。在这些单项的纪律处分规定的基础上，1997年2月27日，中共中央发布《中国共产党纪律处分条例（试行）》，分为总则、分则和附则三编，这一结构一直延续至今。试行条例解决了量纪标准问题，具有里程碑意义。随后，在科学总结试行条例实施经验基础上，2003年12月31日，中共中央发布《中国共产党纪律处分条例》，顺应了新世纪我国党风廉政建设和反腐败斗争的发展形势，贯彻了“党要管党、从严治党”的理念。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视在制度层面加强党的纪律建设，根据形势的发展和党的纪律建设的需要，先后三次修订《条例》，不断将党的纪律建设的理论、实践、制度创新成果以党规党纪形式固定下来。

其次，要重点学习《条例》的修订内容。新修订的内容反映了新的问题及其治理思路。2015年10月18日，中共中央发布第一次修订的《中国共产党纪律处分条例》。这次修订去除了2003年版《条例》中与国家法律相重复的条文内容，实现纪法分开，更加突出“纪严于法，纪在前”的原则，将党的纪律整合为政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等六大纪律，推动党的纪律建设更加科学化、规范化；将中央八项规定精神，反对“四风”等内容转化为纪律条文，更好地发挥党的纪律管党治党的戒尺作用。2018年8月18日，中共中央发布第二次修订的《中国共产党纪律处分条例》。这次修订将“习近平新时代中国特色社会主义思想”“四个意识”“监督执纪”“四种形态”以及违反中央八项规定精神问题的新情况、新表现等内容充实进来，释放出“严”的信号，提高党的纪律建设的政治性、时代性和针对性。2023年12月19日，中共中央发布第三次修订的《中国共产党纪

律处分条例》。这次修订进一步丰富了党的纪律建设的指导思想和指导要求，增加“伟大建党精神”“坚持自我革命”“健全全面从严治党体系”等内容，明确长期坚持“严的基调、严的措施、严的氛围”的原则要求；完善纪法衔接条款，促进执纪执法贯通；落实“三个区分开来”要求，完善纪律处分运用规则；与时俱进调整完善关于政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等具体规定，继续释放越往后执纪越严的强烈信号。

最后，要认真学习《条例》的全部内容。要把《条例》的全部内容都纳入党纪学习教育的必修课，教育引导党员、干部全面系统学、原原本本学、逐章逐条学、联系实际学；还要把全面学习和重点学习结合起来，教育引导党员、干部多学多思、学深悟透、学懂弄通、真学真用，增强遵规守纪的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

以不断增进内在认同为最终目的

推动党纪学习教育走深走实，要强化党员、干部对于党的纪律建设的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，做到学思用贯通、知信行统一。

第一，不断增进对党的纪律建设的政治认同。党员、干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”，深刻认识到“两个确立”是我们党战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证，“两个维护”是党的最高政治原则和根本政治规矩，在无论任何时候都要在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

第二，不断增进对党的纪律建设的思想认同。党员、干部要在学纪、知纪、明纪、守纪以及严格执行党的纪律过程中始终坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为行动指南，切实履行正确的权力观、政绩观、事业观，使全党始终团结成“一块坚硬的钢铁”。

第三，不断增进对党的纪律建设的理论认同。党员、干部要自觉提高关于党的纪律建设方面的理论水平和思维能力，确保党的纪律建设更加符合客观规律、科学规律的引领，坚持运用贯穿党的创新理论的立场观点方法引领党的纪律建设，更好地解决党的纪律建设过程中出现的具体问题。

第四，不断增进对党的纪律建设的情感认同。党员、干部不仅要熟悉党的纪律的具体条款，还要知道党的纪律的具体条款背后所承载的社会主义核心价值观和集体主义道德原则，以此厚植对党的纪律的情感，并体现在一言一行上，使遵规守纪成为一种习惯和自觉。

来源：河南日报

党纪学习教育

中国经济光明论